



政府工作报告指出,5年来,我国城镇居民人均可支配收入和农村居民人均收入分别增长8.8%、9.9%。2012年,这两项数据分别达到9.6%和10.7%,均高于全年7.8%的GDP增速。

居民收入增长还要跑得更快

朱 磊

在我国经济的发展历程中,多年追不上GDP增速的居民收入增速终于实现了历史性超越。

国家统计局日前发布的数据显示,2012年我国城镇居民人均可支配收入扣除价格因素实际增长9.6%,农村居民人均纯收入实际增长10.7%,均高于全年7.8%的GDP增速。

在去年中国经济面临异常严峻考验的情况下,城乡居民收入不降反升,让国人精神为之一振。这个数据也在两会上引发了代表委员们的热议。大多数观点

认为,成绩的取得是情理之中、水到渠成。

从政府调控的角度看,2011年以来政府出台了一系列增加工资、提高收入标准的措施。几乎所有省区市都提高了最低收入标准,一定程度上保障了普通群众工资收入的增长。

从市场的角度看,伴随着结构调整和产业升级步伐加快,劳动力市场结构和供求关系发生了变化,年轻和熟练劳动力出现了短缺,劳动力价格出现上升,倒逼企业给职工普遍加薪,直接拉升了居民收入整体水平。

在政府和市场两方面因素的引导下,城乡居民收入和GDP的关系朝着更加积极的方向变化。但必须看到的是,这是一个姗姗来迟的变化。在今后一个长期阶段,居民收入增速跑赢GDP增速应该成为常态。

城乡居民收入比GDP“跑得快”,农民收入比城镇居民收入“跑得快”,符合中央提出的“努力实现居民收入增长和经济发展同步”、“提高居民收入在国民收入分配中的比重”的要求,也符合收入分配体制改革的大方向。

解读经济数据背后透出的信息,亦可

以看出当前经济增速放缓尚未明显影响居民收入,中国经济增速仍处在民众可以承受的区间,这将有利于在增速适度放缓的前提下,为经济转方式、调结构腾挪出更大的改革空间。

当前,居民收入增速仍然低于国家财政收入增速,我国收入差距过大的情况依然存在。要解决这些问题,只靠财政转移支付等二次分配调节方式无法彻底解决,必须进行深层次的改革,在初次分配上建立起有利于居民财富公平合理增长的长效机制,确保居民收入倍增计划到2020年顺利实现。



薛红伟作

“两个同步”——

把握有多大?

顾 阳

“收入增长可以跑赢刘翔,但一定要跑赢CPI!”互联网上这句有些调侃味道的话,道出了不少人对提高收入增速的期待。在中国经济网“两会网上调查”中,“居民收入”、“物价调控”和“医疗改革”是关注度最高的三大热点话题。

过去一年,我国城乡居民收入增速首次双双跑赢了GDP增速。在全球经济复苏乏力、国内经济增速放缓的背景下,这一成绩实属不易。与此同时,我国物价总体水平维持在一个较低水平,2012年居民消费价格涨幅回落到2.6%,这一方面与我国当前的经济运行态势有关,另一方面也说明我国为应对通胀采取的多项调控措施发挥了作用。

收入增长在加快,通胀也处于较低水平,老百姓为什么还是觉得钱不够用?某种程度上,这主要是因为收入增长的“平均数”代替了“大多数”。要想解决这一问题,根本的一条办法,还是要进一步缩小城乡收入差距、推动收入分配改革,让发展成果更多公平地惠及广大民众。

今年的政府工作报告中提出,城乡居民人均收入实际增长与经济增长同步,劳动报酬增长和劳动生产率提高同步。此前,党的十八大报告中也明确提出,2020

年实现城乡居民人均收入比2010年翻一番。

实现“两个同步”和“收入倍增”,有多大把握?两会代表委员们给出了自己的答案:首先是“蛋糕”要做大,做大蛋糕是切分蛋糕的基础,有了经济增长才会有人收入倍增;二是新型城镇化正不断释放出巨大潜力,这将让城乡居民共同受益;三是随着公共服务水平的提升,社会保障和民生建设将更趋完善,有利于改善居民消费预期,让老百姓不仅有钱花而且敢花钱。

不过,当前物价上涨的压力仍然要引起高度重视,特别是在输入性通胀压力加大,国内劳动力、土地环境资源等成本呈上升态势的情况下,须更加注重对中低收入群体的关注,只有当他们的收入增速真正跑赢物价上涨增速时,老百姓的实际购买力才能增强。

当前,我国经济增长正处于从外需拉动转向内需驱动的关键时期,而扩内需特别是扩大消费的基础,首先是要提高城乡居民的收入。我们既要加快城乡居民收入增长步伐,又要科学控制好物价水平,不断夯实消费对经济增长的基础作用。

打通财产性收入渠道

甄 珍

财产性收入占城乡居民总收入的比重,是衡量一个国家市场化和国民富裕程度的重要标志。创造条件让更多群众拥有财产性收入,有利于更多中低收入群体进入中等收入者行列,实现“橄榄型”的合理收入分配形态。同时,也有利于控制财产以及财产性收入差距的进一步拉大,维护社会和谐稳定。

发达国家的经验表明,当人均GDP突破2000美元,居民积累一定财富后,财产性收入就会逐渐成为居民新的重要收入来源之一。尽管目前我国居民人均GDP已超过5000美元,但居民财产性收入在可支配收入中占比约为2%,居民拥有股票、基金等有价证券的比例约为10%,远远低于美国40%和90%的比例。因此,财产性收入占家庭收入比重偏低,以及财产在居民群体中的分配不均,已成为制约居民消费能力和抵御风险能力的一大障碍。

不过,这也表明提高我国居民财产

性收入增长蕴含着巨大潜力,必须创造条件提高居民财产性收入比重,增加居民收入渠道,提升其消费能力。

随着我国经济近年来的快速发展,财富效应不断凸显。越来越多的家庭收入不断增长,需要更加安全可靠、渠道多元的投资产品,帮助实现财产的保值增值。但目前,能够满足上述需求的投资产品还相对不足:一方面大量资金投入到房地产市场,虽然表面上房价上涨,增加了居民的财产性收入,但这种财富增长容易集聚经济泡沫。因此新出台的“五国条”细则对楼市的投资投机行为进一步严格限制。另一方面,能给居民带来财富相应的资本市场,已多年表现不佳,难以成为提高居民财产性收入的良好渠道。正如全国政协委员、中国社会科学院学部委员刘树成建议,应通过不断深化资本市场改革、利率市场化改革、征地制度改革、住房租赁市场改革等,多渠道增加居民财产性收入。

重点难点在农村

吴佳佳

“提高百姓收入的关键,是要继续保持当前农民收入增长的高速度。”全国人大代表、浙江台州市委书记吴蔚荣在接受记者采访时说,近年来,城乡居民收入有了显著增加,特别是农村居民人均收入增速明显提高,但要继续保持这样的增收速度难度不小。

如何才能确保农民收入不降速?许多代表委员认为,首先要在农村建立更加坚实的产业平台,让农民就业,拥有固定的收入。其次是盘活农村资源,因为农民有土地、房屋等资源,应该允许其通过抵押



要解决收入分配问题,“治标”的方法是解决收入分配中存在的明显不公平现象,比如限制不合理的过高收入,坚决取缔非法收入,合力整治灰色收入。“治本”的方法是要切实深入开展收入分配制度改革,真正解决体制机制上存在的缺陷和障碍。

——全国人大代表、湖北随州市市长傅振邦

收入分配制度改革要求城镇居民实现收入倍增,将导致企业人力资源成本的上升。企业须尽快转型升级,通过获取更高利润,实现员工收入倍增。如果一味停留在低端生产,企业或将被淘汰。

——全国政协委员、研祥高科控股集团董事局主席陈志列

农业规模化生产才能让农民收入翻番。我国发展家庭农场,将为很多40岁以上的农民工提供机遇。建议把家庭农场纳入工商行政登记,确立企业法人地位,可以减少农民风险,同时享受贷款等扶持政策。

——全国人大代表、新希望集团董事长刘永好



制定中等收入群体倍增规划

全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院院长 迟福林

中等收入群体持续扩大,是释放消费潜力、扩大内需的重要基础。当前,我国中等收入群体比重偏低、规模过小、身份认同感不强,不仅抑制潜在消费需求的有效释放,还导致社会结构失衡、贫富差距过大、利益矛盾增多。

应当把实现中等收入群体倍增作为一

项国家战略,在收入分配改革总体方案基础上,尽快制定专项国家规划。中等收入群体倍增是一个大战略,涉及经济社会各个领域的改革,应当加大结构性减税力度,有效控制财政收入过快增长。同时,加快推进农民工市民化,尽快改革征地制度,尽快扩大中等收入群体规模。

(本报记者 何伟整理)



智慧城市不是形象工程

廖仁斌(全国人大代表、中国电信湖南公司总经理)

有些城市盲目跟风,把智慧城市建设作为政绩工程和形象工程,贪大求全;有的把智慧城市仅定位在工程建设,没有明确主要的工作任务和实施路线。

①句点评:贪图政绩工程,不求实际效用,不是智慧的表现。

盘活农村“沉睡”资源

黄奇帆(全国人大代表、重庆市市长)

目前农民97%的收入是劳动收入和政府补助,财产性收入低于3%。要盘活农村土地、房屋、林权等“沉睡”的资源,使其变为显性的、恒久的资产,农民才能真正富起来。

①句点评:缩小城乡差距,不是人为拉低城镇居民收入的增速,而是设法让农民增收步伐更快些。

虐童应“罪加一等”

秦希燕(全国人大代表)

建议将刑法中“虐待罪主体”扩展至凡对未成年人负有监护义务的人(如学校),并加重对施虐者的刑罚。目前我国刑法规定的虐待行为,虐待罪主体一般局限于家庭成员,且情节恶劣的也只处3年以下有期徒刑、拘役或管制,威慑力远不够。

①句点评:保护儿童,就是保护未来。

提高环卫工人待遇

陈小华(全国人大代表、广东湛江赤坎区清厕队队长)

每天都要和粪便打交道,加上工资待遇低,很多人都不愿意干。有些地方环卫工月收入仅800元,应当提高他们的待遇。

①句点评:让“城市美容师”过得更好些。

教育本质是立德树人

徐显明(全国人大代表、山东大学校长)

教育的本质是立德树人,但现在出现了“有教无化、有信无仰、有智无慧”的现象,与教育本质相背离,与培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人的方向相背离,需及时纠正。

①句点评:教育应该“营养均衡”,不能只补文化,忘了道德,只补理论,忘了应用。

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博,<http://e.t.qq.com/jingjiribao>)



留住制造业“好手艺”

李 哲

从制造大国到制造强国,看似一字之差,实则任重道远。要实现这个跨越式转变,需要制造业全面提升,更离不开人才支撑,包括高级管理人才和技能人才。

制造业的基础是产业工人群体,许多技术上的改进都来自一线工人,其中的优秀代表就是高技能人才。当前频频出现高技能人才跳槽、改行、转岗等现象,让全国人大代表、中国铝业集团山西分公司检修分厂压容车间工人常俊民感到既痛心又无奈。

如果把产业工人比喻为一座金字塔,那么高技能人才就是立在塔尖上的精英。国家级技能比赛的前三名才有资格被称为高技能人才,每个工种也就只有几个代表。

如此稀缺而重要的人才群体,如今却面临窘境:由于待遇跟不上,许多老技术能手狠下心来“扔”掉了自己的手艺,或者改行,或者转到了管理岗位。而更多的年轻工人看到老师傅的状况,学技术、钻手艺的热情就会大大降低,行业面临着人才青黄不接的局面。

制造行业机械化、现代化程度不断提高,却依然离不开技术人才。一个高技能人才的培养,需要企业提供良好的培训条件和成长环境,也需要个人付出长时间的不懈努力。目前很多企业内部上升通道缺失,导致高技能工人遭遇发展瓶颈,是导致许多人转岗、换行的根本原因。企业要发展,必须要提供更好的条件留住人才。山西省晋煤集团把传统的干部、工人“身份管理”转变为“岗位管理”,推行了操作、专业技术、管理三大序列岗位管理,所有员工都可以通过不同序列实现个人发展。这种多通道的模式,值得借鉴。

留住优秀人才,保住他们的好手艺,让他们在合适的岗位上发挥最大的贡献,对推动我国制造业的发展大有裨益。